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Ne en ged jétek  be
ajtótokon azt, aki vagy ami a házatok bé­
kés rendjét, erőt adó egységét, bizakodó 
harmóniáját megzavarja. Erdélyi magyarok, 
kik bérceitekkel, szőlőtőkés és gyümölcs­
fás lankásaitokkal, pázsitos völgyeitekkel, 
kristálytiszta forrásaitokkal, házaitokkal, ke­
resztes és csillagos templomaitokkal, nagy­
szerű történelmi hagyományaitokkal, az örök 
erdélyi szenvedéseitekkel, de örök erdélyi 
tiszta lelketekkel a huszonkét év próbáraté- 
teléből ismét visszatértetek oda, ahova több, 
mint ogy ézredév kapcsolt, ismét vissza­
jutottatok a Szent István koronájának egy­
ségébe és csodálatos bűvkörébe, —  erdé­
lyi magyarok vigyázzatok, ne engedjétek 
ezt a nekünk könnyel és tűzzel, szenvedés­
sel és gyötrelemmel teli, mégis áldottan 
drága és szent földet pártoskodások dúlt 
és szenvedő földjévé lenni, amikor a világ- 
történelemnek ebben a mai pokoli vajúdás­
ban az erdélyi magyarság csorbítatlan és 
megmozdíthatatlan gondolkodásbeli, lelki, és 
szivbéli összhangzására talán még nagyobb 
szükség van, mint volt a szeptemberi gyö­
nyörű felszabadulás előtt való huszonkét 1 
esztendő kereszthordozásában. Itt az er­
délyi földeken magyar a magyart ma ölelje 
igazán édestestvórként kéblére, — itt, 
ezen a földön ma nem szabad különböző 
gondolatoknak mérkőzniük, itt nem szabad 
világnézeteknek egymással szemben államok 
és az egymással való leszámolásra készül­
niük, itt ma világnézeteknek nincsen is he­
lyük, — itt ma nem alakulhatnak egymás­
sal szemben álló politikai pártok, —  itt 
ma csak egy lehet, csak egyetlen gondolat, 
csak egyetlen világszemlélet, itt csak egyet­
len politika lehet, az, hogy: Erdély magyar 
volt, Erdélynek magyarnak kell maradnia 
és hogy Erdély csak akkor marad magyar, 
ha mi, erdélyi magyarok sohasem téveszt­
jük szem elől, hogy Erdélyt elsősorban 
csak a mi lelki, gondolatbeli egységünk 
tarthatja meg a teiületileg már gyarapodó, 
de még mindig csonka hazánk legbiztosabb

Csodálatos volt a huszonkétévi idegen 
hatalomtartás idején az erdélyi magyarság 
egysége, amely a nemzeti öntudatraébredés 
szükségszerű bekövetkezése után egyenesen 
megható valóságban jelentkezett, amelyben 
hiábavaló volt hamis jelszavakkal, bóditó 
maszlagokkal kísérletet tenni arra, hogy 
éket verjen valaki a tömör acéllá vált ma­
gyar egységbe, —  az erdélyi magyar tudta 
azt, hogy neki sem jobbra, sem balra nem 
szabad tekintenie, neki csak magyarnak 
szabad lennie, sőt rabságából megváltani 
elsősorban csak a maga kikezdeni és meg­
lékelni nem engedett, egységes erdélyi ma 
gyár öntudata tudja, — nem lehetett el­

téríteni a nyílegyenes úttól, nem hallgatott 
álprófétákra, csak â  maga józaneszére, 
a maga becsületes lelkiismeretére, nem tá­
maszkodott idegen igehirdetőkre, csak a 
maga történelmi tapasztalataira, a soha nem 
lankadó, bukásában is mindig feltámadó 
magyar hitére. így maradt meg épen, 
egészségesen, igy érte meg a felszabadulás 
beteljesedését, a legbölcsebb Kormányzó

honvéd hadseregének bevonulását és az 
ugyancsak bölcs magyar kormány nagy­
szerű előkészitő munkájának teljesedését : 
Erdély egy részének áldott hazatérését. így 
lett a hűséggel megtartott magyar egység­
hői a szép Szilágyságunk megszabadulása s a 
mi hitünkből, amelyet huszonkét éven át 
a Magyar Pártban összefogva örökmécses­
ként tápláltunk, igy lett beteljesedet valóság.

K ora ta v a s s z a l n agyarán yú  középit- 
k e zé se k  indulnak m eg városu n k b an .

Az egész megyében megindul a köze­
lebbi hetekben a vasútépítési munka, amint 
erről értesülünk. A kormány —  közli a 
„Szilágyság*4 c. laptársunk — tizenhatmil­
lió pengő költséget irányzott elő arra, hogy 
a Szilágyságban több mellékvonalat fővo­
nallá építsenek ki és a gyorsvonatnak több 
megálló helyet létesítsenek. Minden remény 
meg van arra, hogy e nagyarányú vasut- 
épitkezés enyhíteni fog a megyei munka- 
nélküliségen, mert hiszen sok ezer munkás­
kézre lesz szükség a vasútvonalak kiépíté­
séhez, amelyet három hónap alatt be is 
kell fejezni. Márciusban megyeszerte meg­
kezdődik a vasúti munkálat.

De nemcsak a megye különböző ré­
szein, hanem Szllágysomlyó városában is 
nagyarányú középitkezési munkák indulnak 
meg a közeljövőben, előreláthatólag néhány 
hét múlva az állam és a város részéről 
egyaránt Jóval az egymillió Pengőn felül 
van előirányozva a költség az építkezésekre. 
A különböző épületek befejezésén, illetve át­
alakításán kívül, egy „ Egészségház" fel­

építése is tervbe van véve. A város adja 
a telket és az állam épitteti fel. Az anya- 
országbeli mintára a szílágysomlyói egész- 
ségházban is lesz tüdőgondozó, iskolafürdő, 
zöldkeresztes tanács, rendelőszobák s a vé­
dőnő lakása. D r. Udvary József polgár- 
mester s az illetékes közegészségügyi ható­
ságok között már megindult a tárgyalás az 
„Egészségház44 ügyében.

Ha az idő enged, rövidesen megindul­
nak városunkban a különböző építkezések, 
amelyek munkát, rendes megélhetést bizto­
sítanak a város iparosai és munkásai ré­
szére. A kétségtelenül nehéz tél után eny­
hülés fog következni, mert mindenki, aki 
dolgozni akar, dolgozhat és kereshet. Dr. 
Udvary polgármester, aki annyira a lelkén 
viseli a város fejlődését és a város lakói­
nak szociális megsegítését, a maga részé­
ről mindent elkövet, hogy minél szélesebb 
irányú munkálatok történjenek. Hogy a vá­
ros is szép, rendezett legyen és az évek óta 
sokat nélkülözött' iparosság és munkásság 
is rendszeres munkához juthasson.

S z á z ö t v e n  g y e r m e k  
vidám  fa rs a n g i ebédje.

A mesék „terül), terülj asztalkám41 csodája 
elevenedik meg minden déiben a szílágysomlyói 
állami óvoda egyik nagy termében.

December közepe óta naponta száz szegény 
iskolás és óvodás gyermek kap itt tápláló, jó 
ebédet, az Erdélyi Szociális Szervezet jóvoltá­
ból. Húshagyókedd délben pedig létszámon felül, 
százötven gyermeknek szerzett felejthetetlen 
farsangi örömöt, ez emberi jótékonyság legszebb 
meséjének életre keltője a kedves Balogh Anna, 
a Szociális Szervezet helybeli vezetőnője.

Pörkölt é s  fánk.
Hushagyókedden minden házból ínycsiklan­

dozó jószágok áradnak: kürtőskalács, csörög , 
farsangi fánk pirul a farsangot búcsúztató jó­
kedv asztalain. A hagyományos hushagyókeddi 
lakomát a Szociális Szervezet is megtartotta vé­
denceinek, hogy a szegény apróságok ne érez­
zék a sors kivételezését, mely eltüntette családi 
asztalaikról a hushagyókeddi jófalatokat.

Száz gyermegk helyett ezen a napon száz­
ötven ült a hosszú asztalhoz. Fiuk, leányok ve­

gyesen. A fánk sisteregve sül a nsgy lábasok­
ban s pirosén gömbölyödvo izgatja étvágyukat. 
Ma úgy zsibong a terem, mint a mékas. Balogh 
Róza igazgatónő rájuk szól: „gyerekek, aki za­
jaiig az nem kap fánkot41. Szempillantás alatt 
néma csend lesz a teremben. A gyermekek 
áhitatosan pislognak. Csak a tányérok, evőesz­
közök csörömpölnek. A fáradhatatlan Madarassy 
néni, aki minden délben hűségesen fáradozik a 
gyermekek körül, tálalja az ebédet. Ott párolog 
a gyermekek előtt a pompás pörkölt. Da előbb 
imádkoznak, akkor aztán mohó étvággyal esnek 
az ízletes ebédnek.

Végre a fánknál tartanak. Minden gyermek 
kap két nagy süteményt. Érdemes volt figyelni 
őket. Voltak, akik mohó falánksággal tömték 
mogukst, mások csak csipkedték, hogy minél 
tovább tartson. A tantestület, a nőegyletek tag­
jai mosolyogva élvezték a gyermekek örömét.

„...A gyermekek atyja is11-
Az ünnepélyes ebédkiosztáson megjelent drf 

Udvary József polgármester is és Brandt Józse- 
nagybirtokos. Amikor a gyermekek ajkairól e l.
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hangzott az ebédutáni hálaadó imádság, Fűgedi 
Péter áll. el. tanító megköszönte dr. Udvary 
polgármesternek, hogy tengernyi gondja, dolga 
között is időt tudott szakítani arra, hogy eljöj­
jön a szegény gyermekek ünnepi öröméhez. „A 
mi kedves polgármester urunk végtelen jóságát, 
atyai szeretetét, nemcsak miránk felnőttekre 
árasztja, de atyja a gyermekeknek is. Nagyon 
kérjük tartsa meg a várost és annak kicsiny és 
nagy polgárait továbbra is szeretetében11.

Dr. Udvary József polgármester, közvetlen 
meleg szavakkal válaszolt. A gyermekekhez is 
volt néhány kedves szava. Intette őket, hogy 
legyenek jók, tanítóikat, szüleiket, iakolástár* 
saikat és beosüljék meg.

...A jóság jóságot terem. A szeretetből

hosszú szeretet-láno fakad...
Ennek a példáját láthattuk is mindjárt az 

óvoda udvarán. Két leányka áosorgott ott a 
többiekre várva, kis kezükben szorongatva a 
gusztusos fánkot.

— Éq hazaviszek egyet a kistestvéreimnek.
— Én mind a kettőt hazaviszem — vála­

szolt tüdöklő arccal a másik, — egyiket anyu­
kámnak, másikat az öcsikémnek. Én úgyis et­
tem egyéb jót is, nem igaz ?

Szerettem volna megcsókolni őket. Éz iga­
zat adtam a mi kedves, emberi jóságtól áthatott 
szivü polgármesterünknek. Mert lám, a jóság 
valóban jóságot terem. A két kis leány példát 
mutatott erre.

■ ' i i -■ ■■ -

H arc a tü d ö vész ellen.
A Tüdővész Elleni Országos Szövetség 

elhatározta, hogy a legnagyobb arányú és 
legerőteljesebb küzdelmet kezdi meg a tüdő­
vész ellen, amely évente magyarországon* 
17 ezer áldozatot követel. Olyan vérvesz­
teség ez, mely a századvégi kivándorlásnál 
is nagyobb. Egymilliónál több magyar meg­
mentéséről van szó, állapították meg ezzel 
kapcsolatosan. Éppen ezért februuár hó 
17-én nagy országos propaganda-napot tar­
tottak s ebbe a munkába belevonták a saj­
tót, a közegészségügyi intézményeket, a 
társadalmi szervezeteket és hatóságokat

Jelentőségében még fel sem lehet mérni 
azt a nagy munkát, amelyet a tüdövész el­
leni küzdelem országos és egységes felvé­
tele jelent. A népbetegségek elleni harc, ha 
azt intézményesen megszervezik, valóságos 
kis újabb honfoglalásnak felel meg, mert 
amint éppen a statisztika csalhatatlan ada­
tai bizonyítják, ezek a betegségek évente 
sok-sok ezer magyar életét oltják ki, olyan 
magyarokét, akiket meglehetne szívós, ki­
tartó és céltúdato8 fáradozással menteni. 
Örvendetes dolog, hogy erre a nagy irány­
elvre teljes mértékben rájöttek azok a té­
nyezők, akiknek módjukban állhat ezt a 
magyarságot védő és jellegzetesen nemzet­
mentő mozgalmat megszervezni és további 
tevékenységben irányítani.

Minden könnyelműen elveszített magyar 
életért kár, mert hiábavaló minden egyéb 
intézkedés, ha azoknak a sorsáról és meg­
mentéséről nem történik gondoskodás, akik 
megszülettek, élnek és az országnak mun­
kás és cselekvő polgárai lehetnek, hogyha 
egészségüket biztosítanák. Szivvel-lélekkel 
kell felkarolnia tehát mindenkinek ezt az 
akciót, Tnert a legkisebb arányú munka is 
ha csak egyetlen életet ment meg és tart 
meg, már igen sokat tett. És ha már 
ilyen veszedelmes népbetegségnél tartunk, 
mint a tüdővész, gondolni kell a többi nép­
betegségekre is és meg kell szervezni azok­
kal szemben is a védelmet. Elsősorban is 
a vérbaj, továbbá az iszákosságból szár­
mazó súlyos veszedelmek és betegségek el­
len, amelyek ugyancsak gyilkos öldöklést 
végeznek az emberreudekben. Minél több 
vonalon és minél nagyobb keretek között 
szeretnék látni azt a messzemenő és min­
denre kiterjedő egészségvédelmi gondozást, 
amely szociális és nemzeti gondozás egy- 
időben, de csak akkor, ha valóban a meg­
születéstől a halál pillanatáig tart és ha 
arra irányul, hogy a halál minél későbben 
sújthasson le bármelyik magyar életre.

Preventív bajt megelőző védőintézke­
désekre van szükség minden vonalon, cél­
tudatos programm szerint megvalósítva és 
akkor sokkal könnyebb lesz pótolni a ma­

gyarságra zudult óriási vérveszteségeket, a 
kivándorlás, a háború stb. pusztításait, mint 
akármilyen szép és hangzatos társadalom­
védő szólamok levegőberepitésével és hír­
verésével. A szociális gondozás legyen min­
dig gyakorlati és nem elméleti, mert csak 
akkor vezethet igazán célra. Vagyis ha azt 
is cselekszi, amit mond.

BB~g—i

Sza b á lyo ztá k  a  
cipő é s  lábbeli

á r u s ítá s t .
Pár nap alatt kiürültek a cipőüzletek.

Egy újabb rendelet értelmében a cipőkeres­
kedésekben folyó hó 20-tól kezdve egyelőre csak 
házicipót, gyermekcipőket, mindenféle gummi- 
talpu cipőt és egyéb gummiárukat árusíthatnak. 
Rövid időn belül megjelenik a rendelet, amely 
a bőrtalpú lábbeli-árusítás végleges formáját 
megszabja. Éppen ezért a közönség ne aggódjon, 
ne nyugtalankodjon, mert a bőrtalpú lábbeli áru 
forgalombahozatala tárgyában kiadandó rendelet 
mielőbbi megjelenése tökéletesen megnyugtató 
megoldást fog találni ebben a kérdésben, mind 
a cipőkereskedóknsk, mind a vásárlóközönség­
nek. Tehát minden ok meg van arra, hogy nyu- 
godt fegyelemmel várja be mindenki a fejlemé­
nyeket. *

A mait héten pár napig szokatlan látvány 
tanni voltak a járókelők. A város néhány cipő­
üzlete kora reggeli órától késő estig zsúfolva 
volt vásárlókkal. Alig bírtak mozogni egymástól.

— Ni te ni, tán ingyen osztogatják a láb­
beliket, — csodálkozott egy falusi bácsi és be­
bámult a Weisz-fóle oipőkereskedés ajtaján.

— Menjék be kend is, hátha kap ingyen 
egy pár bakkancsot, — óvődö.t vele egy hét 
rokolyáé menyecske.

__ Ha nem is ingyért adják, holnap pén­
zért ae kapják, — „nyugtatta11 meg, gúnyos- 
keserűséggel egy csavargó forma városi, aki hol 
a saját lábát nézte, amely liláaan kandikált ki 
a azétnyuzott bakkanoeból, hol sóhajtozva a ki­
rakatok uj pompás cipőit, melyeket egymásután 
szedegettek be. Az ajtón ki és be a vásárlók. 
Valósággal megostromolták a kéezletekot, akinek 
pénze volt, ellátta magát cipővel,jóidőkre, mert 
hát nem lehet tudni mi lesz11... — yonogatta 
villát az a vásárló, aki saját bevallása szerint 
csak tiz pár cipőt vásárolt, holott szerinte van 
család, amely harminc párat is vett.

A mait héten a cipő vásárlási láz rohant vé­
gig jár vány szerűin a városon. (Sajnos, ez a jár­
vány elkerülte azokat, akiknek valóban nagy 
szüksége lett volna lábbelire, az egy-két pár 
cipőtnlajdonosokat s azokat, akiknek egy sincs).
A eipókereskedők emberemlékezet óta nem bo­
nyolítottak le ilyen nagy forgalmat, mint pár nap 
alatt, amikor a zárolási rendeletről skóló híres 
elterjedtek. Mire a hatósáság a leltárkészítési 
munkához fogott, az egész országban kiürültek 
a cipőaboltok, alig maradt „kettő — három'1 nyo­
morult11, a dobozokban ■ a kirakatok poloain.

A kisemberek, a pénztelenek petsze hop- :

pon maradtak. Csoszoghatnak az egyetlen ron­
gyos, vagy agyonfoltozott cipőjükben, mert n ire 
összekuporgatták, összeszedték jobbról, balról 
kölcsön a pénzt, már egy pár uj cipő sem ma­
radt számukra. Elvásárolták előlük azok, akik­
nek fölös számmal sorakozott otthon is a cipő, 
de akik mérhetetlen kapzsiságukban nem törőd­
nek az állam törvényével, — mely a kisemberek 
érdekeit óhajtja védeni, — sem az emberiesség 
örök törvényével, mely a szegények, a gyengék 
védelmét parancsolja, — csak saját önző érde­
keikkel.

Március 15-ig kell igényelniük 
a Budapesti Mezőgazdasági 
Kiállítás csoportos látogatói­

nak elszállásolásukat.
Az országos mezőgazdasági kiállítás töme­

gesen felkereső vidéki és szomszédos államok­
beli tanulmányi csoportok elszállásolása érdeké- 
ben a rendezőbizottság ez évben is érintkezésbe 
lepett Budapest Székesfőváros Idegenforgalmi 
Hivatalával. Az Idegenforgalmi Hivatal készség­
gel vállalta a kiállítás látogatóinak pályaudvari 
kirendeltsége utján való fogadását és olcsó cso­
portos elszállásolását. Vidéki iskolák, gazdasági 
akadómiák, szakiskolák és tanfolyamok tanuló­
ifjúságából álló csoportoknak elszállásolására 
korlátolt számban diákszállókban van haly biz­
tosivá. A szállás a diákszállókban naponkint és 
azemólyenkint 40 fillérbe kerül, ezenkívül szo- 
mólyenkint a tartózkodás egész tartamára 60 
fillér mosatási dij fizetendő.

Nagyobbszámu, felnőttekből álló tanulmányi 
csoportok o!o?ó, közös elszállásolásának biztosí­
tását is vállalja az Idegenforgalmi Hivatal, azok­
ban a rendkívüli viszonyokra való tekintettel 
csak abban az esetben, ha a bejelentést legké­
sőbb március 15-ig megkapja. (Budapest, V., 
Deák Fereno utca 2 , interurbán telefon : 18— 
12—13), ajánlatos azonban minél előbb jelent­
kezni, mert a korlátolt elhelyezési lehetőség 
mellett az igényléseket érkezési sorrendjükben 
elégítik ki.

Az igy elhelyezett gazdaesoportok részére 
kedvezményes étkezési lehetőségekről is gondos­
kodik az Idegenforgalmi Hivatal a kiállítás tar­
tama alatt.

Amennyiben egyéni látogatók lakásigényü­
ket előzetesen be nem jelentik, az Idegenforgalmi 
Hivatal pályaudvari kirendeltségei utján nyer­
hetnek szállodákban, vagy. magánlakásokban el- 
lyezést.

— J eg e t hozott Jégtörő Mátyás, jókedvet 
a hnshagyó-kedd, amelynek estéjén a reformá­
tus Nőegylet rendezte meg a szezonzáró mulat- 
sógot. A református kultúrteremben nagysikerű 
műsoros tea-estély volt, tánccal egybekötve. Pár 
nappal azelőtt a katholikuaok tartottak jókedvű 
farsangrégi mulatságot. A „Kolping11 Legény 
Egylet kitűnő szereposztásban előadta: ,,Juhász- 
legény, szegény juhász legény“ 0. népszínművet, 
a utána tánc volt kivilágos kivirradtig. A szín­
darabnak olyan nagy sikere volt, hogy azt más­
nap, 23 án délután is megismételték. — Vége 
van a mulatós farsangnak. Emlék már csak 
a sok forró báli éj. S a hamvazószerdái furcsa 
idő, — reggel hideg, majd rövid aürü, viharos
hóhullás, délben napsütés, aztán szél és hideg,__
mintha osak szimbolizálni akarta volna váltakozó 
kedvével az életet, amely épp ilyen derüre-bo- 
rus, éa azt, hogy minden öröpifarsangaak eljön 
a bánat hamvazószerdája.

u o w .w .w .  « uiiuudíi magazin üozzi 
számában. Karádi Katalin előadása a szaki 
pírról, Bókay János oikke a rossz emberei 
Operabál 1941 az uj szám szenzációi. Bél 
László konferálja a Bálközi Blokk és a Szín 
Magazin nagy matinéját. 33 kérdéhre adott 
laszból megtudjuk ki a jó menyasszony. 8 
darab: Haltai Jenő nagy VigsziDháai sil
„Egy fillér*. A gazdag tartalmú lap ára s  
mekújsággal együtt 60 fillér.
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E lő a d á s
a tuberkulózis elleni 
védekezésről.

A Tuberkulózis Elleni Országos Szövetség 
az egész országban propaganda hetet rendezett, 
amelynek során 2600 előadást tartottak. Ezek­
nek az előadásoknak az volt a céljuk, hogy 
megtanítsa az embereket: 1. a preventív be­
tegséget megelőző eljárásokra ; 2. a meglevő be­
tegségek továbbterjedésének megakadályozására; 
3. a társadalom lelkiismeretének, segitőkószségó- 
nek felrázására. Ugyanis a társadalom összefo­
gása nélkül a kormány és a szövetség tuberku­
lózis leküzdési akciójá nehezen juthat oélhoz.

Köztudomású, hogy a tüdővósz Magyaror­
szágon évente 17 ezer áldozatot követel, nagy 
veszteség ez honvédelmi és nemzetvédelmi szem­
pontból. Mérhetetlen gondot okoz az orvostársa­
dalomnak a tuberkulózis — mint népbetegség — 
leküzdése. A világ minden országában megin­
dult a küzdelem a pusztító betegség ellen. A 
munka eredményét megfelelő anyagi eszközök 
mellett — befolyásolják: a lakosság egészség- 
ügyi neveltsége, szociális felkészültsége, a gon­
dozó intézet rátermetsége, a propaganda nagy­
sága és helyes irányítása, továbbá az együttmű­
ködés kiépítettsége.

„A tuberkulózis elleni hétu kapcsán váro­
sunkban is előadás volt, amelyet a városháza 
tanácstermében tartottak meg, február 23 án. 
Dr. Kiss Emil m. kir. tiszti főorvos és a na­
pokban városi orvossá kinevezett dr. Nádudvary 
György orvosok tartották meg a tuberkulózis 
elleni védekezésről szóló előadást, amelyet nagy 
figyelemmel hallgatott végig a szépszámú érdek­
lődő közönség. Az előadások ismertették azt a 
nagy nemzeti veszteséget, amely a tuberkulózis 
terjedésével előállt, majd a betegség megelőzé­
séről, a betegek helyes, fertőzésmentes kezelé­
séről beszéltek. Az legyen a főtörekvés, hogy a 
betegeket elkülönítsük az egészségesektől. Ma 
már nem utópia- a tuberkulózis leküzdése, amióta 
felfedezte Kooh a tuberkulózis kórokozóját. Mi­
után az orvosi tudomány azt is megállapította, 
hogy a tüdőbajt nem lehet örökölni, a tuberku- 
lózisoa szülők gyermeke makkegészséges marad­
hat, hacsak bölcsőjében, vagy később nem kap­
ják el a betegséget. A fertőzésnek három fajtája 
van. A por fertőzés, a csepp fertőzés és a szenny 
fertőzés. A legtöbb beteg nem gondol arra, hogy 
környezetét megóvja a fertőzéstől. Szanaszét 
köpköd s a por a levegőben úszó beszéddel, 
köhögéssel finoman szétszóródó nyálka másokat 
is megfertőz. Éppen ezért a tuberkulózisban 
szenvedőket el kell különíteni, vagy gondozókba 
adni. A tüdőbeteg-gondozó intézetek nemcsak a 
meglévő betegségek gyógyításával, de az egész­
ségesek állandó felülvizsgálásával, ellenőrzésével 
igyekeznek a nemzetgyengitő népbetegséget le­
küzdeni.

Mindenkinek önmaga és családja iránti kö­
telessége jóegészségének megőrzése. A fertőzés 
lehetőségeinek kikerülése. Rendes életmód, sok 
napfény, sok levegő, ezek a gyógyító, betegsé­
geket elterelő gyógytényezök.

Az állam számos tüdőbeteg-gondozót állított 
már fel és tervbe vette még többnek a felállí­
tását. A közeljövőben Szilógysomlyón is állíta­
nak fet tüdőgondozót.

A társadalom a kormány segítségére kell 
siessen, hogy ne csak erkölcsi, de önfeláldozó 
anyagi támogatásával is lehetővé tegye, hogy a 
tuberkulózis szomorú háborújában minél keve­
sebben pusztuljanak el. Dr. KissJEmil és dr. 
Nádudvary György orvosok statisztikai adatok­
kal alátámasztott, megrázó színekkel ecsetelt, 
lelkiismeretet koDgató beszédei bizonnyára nem 
maradnak pusztáéban kiáltott szavak. Visszhang 
támad nyomukban s ez a visszhang a társadalmi 
összefogás, a társadalmi megsegítés során életre 
támaszt több beteget s megmenti a beteg szü­
lők korai halálra ítélt gyermekeit. Nem kell 
hozzá nagy megerőltető aoyagi áldozat sem. 
Elég, ha magunk is ismerőseink körét rászok­
tatjuk a helyes életmódra, s a test és lakás sok 
napfényü, sok viz és levegős tisztaságára.

M essen a „ S iü á g y s o ily ó ^ h s !

H Í R E K
Szilágysom lyó ____________ ____________ __________ 3. oldal

— E lőadás a -Gazdakörben. A szilágy- 
somlyói Gazdakörben február 26-án, szerda este 
Baranyi István állatorvos előadást tartott, a 
mételykórról. Az előadás célja sz volt, hogy a 
gazdák, illetve az állattenyésztők felvilágosítást 
kapjanak e súlyos állatbetegség keletkezésének 
felismeréséről s annak helyes kezeléséről. Az 
értékes előadáson nemcsak a Gazdakör tagjai, 
h8nm számos érdeklődő is megjelent, hogy Ba­
ranyi István állatorvos szakszerű ismertetését, 
meghallgassák és tanácsait a jövőre nézve meg­
szívleljék.

— Miért nem világítják jobban a m ellék­
utcákat? Hónapok óta panaszkodnak azok akik 
mellékutcákon laknak, hogy az utcai villanyvilá­
gítás, minősíthetetlenül gyatra. Amíg a főutcákon 
-minden lámpa ég, addig a mellékutcák villany- 
lámpai majdmind alusznak ; Ezekben az anélkül 
is elhanyagolt állapotban lévő utcácskákban, 
amelyeken még nappal is csak a legnagyobb óva­
tossággal lehet járni, a vendégmarasztaló nagy 
sár, pocsolyák, s hepe-hupák miatt a sötétség 
beálltával majdnem lehetetlen a közlekedés. Eddig 
a jó Isten gondoskodott arról amiről az emberek, 
az illetékes hatóságok elfeledkeztek : a kis utcák 
éjji világításáról. Ds mostanában borús az ég, 
a hold nem süt, a csillagok sem fénylenek s 
miután a villanyvilágításról is mostohán gondos­
kodnak, az utcákra félhomály borul. Egy-egy 
szakaszon, pont a legsárosahb, legveszélyesebb 
szakaszon pedig vaksötétség. Azt kérdik, a 
mellékutcák lakói az Illetékes Hatóságtól: miért 
Ők a város Hamupipőkéi ? Őket talán nem illeti 
meg éppen olyan joggal a teljesszámu utcai 
villanyvilágítás, mint a főutcák lakóit P Ezt kér­
dik 1 És ezt kérik : nézzen utána a hatóság miért 
nem égnek a lámpák és sürgősen segítsen a bajon.

U tó ljá ra  e ld a lo ln i. . .
Irta : Sértő Kálmán.

Árjegyzék a földi élet, 
K eresgélek  benne,
Valakit úgy választanék,
Ki hűen szeretn e .
S o k  futólányt belerajzolt 
Szám om ra az Isten,
D e olyan, ki megmaradna, 
Olyan leány n incsen. 
C suszik-m ászik , talpal, dalol 
Tűnő ifjúságom,
S z ita k ö tö s  tavaszokból 
Lankadt ő szb e  vágyom, 
Utóljára eldalolni,
H ogy haldokló lettem, 
Virágokat szórt a szivem  
S  hiába s z e r e t te m ...

— Halálozások. K. Gocz Lajos szilágy- 
nagyfaiui ref. lelkész hosszas és kínos betegség 
után f. hó 10-én elhunyt. Családja ób egyháza 
népén kívül a környékbeliek is résztvettek a f. 
hó 13-án történt temetésén. A háznál Kádár 
Imre krasznai lelkész búcsúztatta el, s ezután 6 
lelkész vitte a koporsót a templomba, hol Köblös 
Endre zilahi lelkész tartott gyászbeszédet és 
Kalló Gyula rátoni lelkész kérte imában a vigasz­
talás égi ajándékát. A gyászszertartás után 
Magyargoroszlóra vitték a munkás, fáradhatatlan 
lelkész haló porait, ahol a családi sírboltba 
helyezték el.

— Kacsó Sándor krasznahorváti ref. lelkész 
neje : Torma Irén ke, 24 éves korában rövid szen­
vedés után a kolozsvári klinikán meghalt f. hó 
13-án. Igazi családanya és papné volt... 3 kicsi 
fiacskája maradt árván ; s az eddig boldog paró- 
khián most mérhetetlen a gyász.,.P A falu ób 
környék népe könnyezve kisérte utolsó utján a 
haló porait, mert Kolozsvárról haza hozták, hogy 
közel legyen a helyhez, hol 6 éven át egyike 
volt a legboldogabb és becsült tiszteletasszonyá- 
nak. A háznál: Kádár Imre krasznai, a sim ái: 
Kalió Gyula rátoni lelkész hirdette a vigasztalás 
evangéliumát.

23-án este, Krasznán az Ipartársulat helyiségei­
ben műsoros táncmulatságot rendezett, melyre a 
környékről is sokan sereglettek össze. A jól si­
került estély számait Magyary Ákosné titkárnő 
állította össze és nagyrészben tanította is be. 
Ifj. Kádár Imre ötletes és humoros konferálása 
sok tapBot aratott, valamint az intelligens isko­
lás növendékek nagyszerű számai. Krasznán 
most mutatkozott be a Somlyói Farmathy-pár, 
nagy Bikert arattak, megszerették s megdicsér­
ték őket. Partnereik: Major manci, Henger Ist­
ván, Jakó Gyula szintén sok tapsot arattak. 
Berki József tanító, hegedüjátékával, nyert sok 
elismerést. Előadás után kedélyes táncmulatság 
következett.

— Takarékoskodni kell a liszttel. A
polgármesteri hivatal felhívja a közönség figyel­
mét arra, hogy a jelenlegi forgalmi korlátozásokra 
tekintettel a liszttel takarékoskodjanak. Azok 
akik a pékségekből vásárolják a kenyeret és 
kereskedésekből a lisztet, kenyérgabona vásár­
lására szóló engedélyt ezentúl nem fognak kapni.

— Színház. Zilahi Albert igazgató és ki­
tűnő társulata 20 napig Krasznán a legújabb 
színdarabokkal szórakoztatta a müpártoló közön­
séget. A társulat minden tagja dicséretesen állja 
meg a helyét.

— Arviz M agyarországon. A világ min­
den népére rázúdulnak a csapások. Yér és pusz­
títás egy helyen, földrengés másutt, árvíz Magyar- 
országon. Ez az uj magyar háború. A falu népe, 
a katonaság, az egyetemi hallgatók, a jégtorla­
szokat bombázó repülők, mind egy nagy csatába 
fogtak: megmenteni tűzhelyeket és megmenteni 
a kenyeret őszre. Ami ebből a veszedelemből 
emberileg elhárítható, azt összefogó, egységes 
küzdelemmel le kelt küzdenie a nemzeti aka­
ratnak. Ami azonban belőle elkerülhetetlen csa­
pás, bánat, azt egységesen kell hordoznia az 
egész magyarságnak. Mindezek fölött van a felle­
gekbe Írva és elolvasható a szürke árvíz homályos 
tükrében egy mennyei tanítás ; nagy jelkép, dü­
börgő példázat az árviz: a magyarság mindig a 
létért harcolt. Mindig halálos veszedelmek között 
élt, mindig csak az szabadíthatja meg, ha össze­
fog és ha mindenki kiáll a gátra akkor, amikor 
arra szükség van. Nem bűbájos sziget, holdbéli 
tájék, nem utópia földje, ez az ország, ahol 
csendes énekkel pásztondilleket játszhatnak a 
lakók, hanem harctér, ahol csatázni, áldozni és 
szenvedni kell.

F I G Y E L  Ö .

M ost fogják letenni a v iz s g á t. . .
A  hét sovány és a hét kövér esztendő bib­

liai tanítását idézte egyik beszédében L a k y  
Dezső közellátási miniszter, a mai magyar 
helyzet szemléltetésére. Kibírjuk az újig, — 
mondotta, — ha a visszatartott és elrejtett 
készletek előkerülnek és mindenki a legna­
gyobb takarékossággal rendezi be életét. — 
Szembe kell nézni idejében a való helyzettel, 
hogy az európai háború következtében a k ü l­
fö ld i behozatal lecsökkent. Európa pedig nem 
Tudja magát ellátni külföldi behozatal nélkül. 
A  háború esztendeiben a terményeknek a leg­
messzebb menő közreadása és nyerészkedés 
nélküli kiengedése biztosítja a belső egyensúlyt.

Lelkileg és erkölcsileg f e l  kell készülni a 
nemzetnek a sovány esztendőkre. A  kisgyer­
mekeket kivéve meg kell tanulni és _ el kell 
fogadni önként a mindennapra kiterjedő mér­
sékletet, igénytelenséget, a kevéssel beérést. 
Tudjuk nagyon jól, hogy az egész nemzedékek 
és társadalmi osztályok egy nemzet egészségét 
áshatja alá a rossz, helytelen táplálkozás. 
Ezért ezt a kérdést elsősorban ebből a szem­
pontból nézzük és ítéljük meg. A  lemondáshoz, 
a szükségesnek magunktól megvonásához nagy 
érkötési erők kellenek. A  tömeg nem tud mor­
gás, zúgolódás nélkül hősiesen nélkülözni, de 
a nemzet igen Most fogjuk letenni — ma­
gyarok — a vizsgát a szociális érzékből, hogy 
a Felvidékért és Erdélyért hogyan és meddig 

j tudunk nélkülözéseket elviselni,
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Szilágysomlyó megyei város polgármesteri hivatala

1446—1941. kig. szám.

Hirdetmény.
Nyomatékoran hívom fel a város lakoreá- 

gát arra a körülményre, hogy a helybeli kato­
nai alakulatok f. évi március hó 6 , 7 é s  8-ik 
napján a városi legelőn harcsz-szerQ éles lövé­
szetet tartanak.

Nem szabad tehát e napokon a legelőn, 
vagy annak környékén tartózkodni.

Szilágysomlyó, 1941. február 25.
Polgárm ester.

I
1-10Nagyságos Asszonyom, 

Uram!
T is z te le tte l hozom szives  

tudom ásukra, hogy kárp itos  
m űhelyem ben, am ely 4 0  év 
óta áll fenn, k é s z ü l n e k :

rekam ier, szalónok, úri 
szobák, kombinált bútorok

stb., n a p i  á r a k  mellett.

Madár József,Maradtam 
tisztelettel:

kárpitos-
mester.

Kelmefestő és vegytisztító 
felvételi üzletet

Vállalom : Ítdttaill«

női- és férfiruhák festését és vegy-

tisztítását, elsőrangú kivitelben.

P a p p  I s t v á n
kelmefestő és vegytisztító mester,
Arany János ut 11.

I
Felvételi üzlet: Nagy Im re tér  
(Autóbusz megálló m ellett.)

Egy üzlethelyiség kiadó!
textil-berende­
z é s s e l  együtt

3-3

Nagy Imre tér.

Érdeklődői lehet: 
JÓ Z S E F  ÉLIÁS,
órás és ékszerésznél.

Egy vagy 2 szoba konyhás
la k á s k e re ste tik !
C i m a k i a d ó h i v a t a l b a n .

Szőlőkarók, szőlőprés,
perm etező  és b o r o s h o r d ó k

e l a d ó k
H ervo l Jánosnál,

1 —2 8 z i 1 á g y s o ro 1 y ó n.

Ugysnott egy 220 voltos 15—20 lámpát 
megvilágító d i n a m ó - g é p  e l a d ó

Erdélyi pályázatunk 
eredménye

1941. február 17 ikén Báró KARG GYÖRGYNÉ 
elnöklete alatt összegyűlt «Erdélyért» ruha és 
ajándékterv pályázatunk bíráló bizottsága, hogy a 
beérkezett pályamunkák felett határozzon. A zsűri 
tagjai a következők :

Az Iparügyi Minisztérium részéről Benkő Sándor 
gazdasági főtanácsos és Réczey Miklós oki. 
építészmérnök.

A Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara ré­
széről Moőr Jenő titkár.

A Nagyváradi Kereskedelmi és Iparkamara 
részéről Iványi Jenő iparművész.

A Kolozsvári Kereskedelmi és Iparkamara 
részéről Dr Kiss Béla h. főtitkár.

Az Orsz. Magy. kir. Iparművészeti Főiskola ré­
széről Haranghy Jenő festőművész, tanár.

Az Orsz. Magy. kir. Iparművészeti Társu'at 
.részéről Zomboriné Barthus Irén.

A Nőiruhakészitők Országos Szövetsége részéről 
Nágay Béla és a

Magyar Divatcsarnok r t  részéről Ruttkai Antalné 
és Kozma Gyula.

A zsűri megállapította, hogy a magyaros női 
ruha tervpályázatra beküldött munkák közül a 

«19 éves® jeligéjű volt viszonylag a legjobb.
Ez a pályamű sem üti meg azonban azt a m érté­
ket, bogy első díjjal lenne jutalmazható. A bizott­
ság egyhangúlag méltónak találja a pályamunkát 
a második díjra. Ezek szerint tehát az 500.— pen­
gős il.-ik dijat Földes Edit urhölgy nyerte, lak ik : 
Kolozsvár, Garibaldi-u. 21.

«Budvár» jeligéjű pályamunkát találta ezt kö­
vetően viszonylag a legjobbnak a zsűri, A 250.— 
pengős lli.-ik dijat tehát e munka szerzőjének 
ítélte oda. Beküldő Bányay Edit, Székelyudvarhely, 
Benedek Elek-u. 2,

A bizottság továbbmenően megállapította, hogy 
a kiírási feltételeknek megfelelő, díjazásra érde­
mes és méltó abszolút értékű munka a fentieken 
kívül nem érkezett be. Ennek dacára a bizottság 
úgy határozott, bogy a következő pályamunkákat 
egyenként 100.— pengőért megveszi:

„Loli“ jeligéjű pályamunkát, szerzője Molnár 
Vilma, VIL. gimnáziumi tanuló, Szatmárnémeti, 
Árpád-u. 32.

„Gyermekkert11 jeligéjű pályamunkát, szerzője 
Weisz Józsefné, Nagyvárad, Vámház-utca 46.

„Nyuszóka“ jeligéjű pályamunkát, szerzője 
Dobos Gizella, Nagyvárad, Rimanóczy-utca 12.

„Judit*' jeligéjű pályamunkát, szerzője Hatfaludy 
Bertalanná, Dés. Deák-u. 28.

Az ajándéktárgy pályázatra vonatkozólag a 
bizottság megállapította, hogy a pályamunkák kö­
zött egyetlen egyet sem talált abszolút értékűnek 
és díjazásra méltónak, A bizottság mindazonáltal 
megveszi egyenként 100.— pengőért a következő 
pályamunkákat:

„Jegyláda1* jeligéjű pályamunkát, szerzője Ko­
vács János Kurucz, Körösfó.

„Tulipán11 jeligéjű pályamunkát, szerzője Kállay 
István és Szőke József, Szatmárnémeti Wesselényi­
in 30.

„Székely fuifang" jeligéjű pályamunkát, szerzője 
Sovánka István Sepsibükszánd Háromszék vm.

„Királyhágó*1 jeligéjű pályamunkát, szerzője 
Kőiössy Sándor, Nagyvárad, Török Ignáo-u. 24,

A magyar Divatcsarnok Igazgatósága 
ezekütán bejelentette, hogy a kitűzött 5000.— 
pengős pályadijat teljes egészében a bizott­
ság rendelkezésére bocsájtja és már előre j 
hozzájárul ahhoz, hogy a fennmaradó összeg : 
valamely erdélyi jótékonycélra fordittassék.

Báró Karg Györgyné elnöknő javaslatára j 
a zsűri a Budapesti Iparművészeti és Kép- j 
zőművészeti Főiskolában tanuló erdélyi I 
növendékek számára juttatja a fennmaradó 
3450.- P -t

Ezt az össeget a Budapesten tanuló 
erdélyi művészeti, illetve iparművészeti 
tanulmányokat folytató növendékek között 
ösztöndíjképpen fogjuk kiosztani.

A bizottság határozata szerint az ösztön- ( 
díjban csakis olyanok részesülhetnek, akik 
1. szegénysorsűak, 2. erdélyi származásúak,
3. szülei Erdélyben laknak, 4. a pályázat 
gondolatkörébe vágó tanulmányokat folytat­
nak és 5. általános iskolai előmenetelükben 
jeles, vagy legalább jó osztályzatot érde­
melnek.

A bizottság továbbmenően kiköti, hogy 
az ösztöndíjban részesülőknek legalább fele, 
akár iskolai tanulmányaiban, akár autódi­
daktikus utón a nőiruhak tervezésében való 
tanulmányaikról bizonyságot tegyenek.

A pályázaton résztvevő többi pályamun­
kát a jeligés levelek felbontása után áru­
házunk a pályázóknak visszaküldi.

Jókarban lévő „Hoffer és Schrancz** 1200 m/m

csé p lö g a rn itu ra
herefejtővei együtt eladó 1
CÍM  a  k i a d ó h i v a t a l b a n .

a :

Felhívás.
Lépjen be a

„Magyar Muzsikabarátok 
táborába"

és fizessen sürgősen elő a legdivatosabb
zongora- vagy harm onika kottákra,
melyeket a példányonkénti 2 —, 4 .— pengő 

helyett f é 1 á r o n kap, mert

2 0  példány zongora
vagy

12 füzet harmonika
legújabb sláger é s  dal (film, operett, tánc- 
zen > és magyarnóts) előfizetési ára 24 — 
pergő, mely havi két p en g ő s részletekkel is 
törleeaihető. Az előfizetés egy évre kötelez.
Zongora kiadványok negyedévenként (mérőin*, 

június, szeptember, deoember)
Harmonika kisdványokat pedig havonta a be­
fizetés arányában költségmentesen szállítjuk. 
A kiadásra kerülő müvek ifj, Jáhn Antal 
zeneszerző, harmonika művész könnyen játsz­
ható átiratai. A bassznshaDgok és akkordok 
h&ngjegyábrázoláeain kívül még betűkkel is 
jelezve vannak, tehát a müvek lejátszásáig* 
a basszuskulcs ismerete sem feltétlenül szük­
séges. Az átiratok kisharmonikán is előadhatók.

Ha a .,Magyar Muzsikabarátok“ táborába 
beépni óhajt, úgy fizessen be 4.— 
pengőt (az első és utolsó havi részlet fe­
dezésére) kiadóhivatalunkba, hivatkoz­
zon ezen felhívásra, közölje pontos eimét 
és azt, bogy milyen kottákra (zongora, 
vagy harmonika) vonatkozik előfizetése.

G yü m ö lcsfa­
oltvány
fa jtisz tán  k a p h a tó  a  F ö ld - 
m ivelésügy i M in isz térium  á l­
ta l e n g e d é ly e ze tt

Farm athy Sam u ügy v éd  faiskolájában, 
S zilág y so m ly ó n .

V e n n é k
5 - 6  hold
szán tó fö ld et.

3 - 5  C im  : a kiadóhivatalban.

IR Ö A L J A Z A T  Ú G Y  B Ő R B E N ,  
M IN T  P E G A M O I D B A N

K a p h a tó k : „ L  Á  Z  Á  R a - t l á l .

Használt nagy karosszéket 
keresek megvételre!
-  ------: Cim a kiadóhivatalban. .

F eleiéi kiadó: Lázár Géza, laptulajdonos. Nyomatott a „Lázér“ könyvnyomdában Szilágysomlyón 1941.


